



# 满城飘香 满城彩

## ——市园林绿化中心推广市花月季纪略

本报记者 李晓军

“五月风光好，月季领风骚。近一个多月来，我市的市花——月季进入盛花期，道路边、公园里、小区中……不同色彩、不同造型的月季花争奇斗艳，丰富了城市的色彩。

为进一步推广市花月季，共绘五彩焦作，市园林绿化中心在园林绿化工程中广泛种植月季；发动广大园林技术人员，加大月季的繁殖、培育工作；开展万盆月季送市民活动……一系列卓有成效的行动，让月季花开满城、香飘万家。

“以推广市花月季为抓手，提升城市的品质和颜值，为打造‘山水富城·文武福地’贡献园林力量！”市园林绿化中心党委书记岳志军说。

上图 天河公园遍地月季花开，美不胜收。  
本报记者 刘金元 摄

### 广植月季 打造五彩焦作

近年来，我市通过平面绿化、立体绿化，广泛种植不同种类的月季花，串珠成线、连片成景，打造满眼绿、一眼净、处处美、满街彩、遍地花的五彩焦作。

月季扮靓道路。今年5月以来，园林部门新栽植的一个个“月季球”，成为道路绿化带中的新景观。近年来，我市打造的一条条“月季大道”格外引人注目，尤其是一棵棵一米多高的树状月季，摇曳在车流中，几乎四季开花，成为我市生态美景。

据统计，我市已在迎宾路和民主路等道路栽植几十个品种、约5万株月季，品种包括树状月季、月季球、月季墙等，打造多条“月季大道”。目前，我市在新、改建道路绿化项目的植物配置中，将月季作为基调树种予以大力推广。

月季开满公园。市政大厦北侧，南水北调·天河公园内，占地约6.7公顷的“锦绣四季”月季文化园，是我市的“网红打卡地”。

除了漫步在弯曲的园路上，观赏遍布园区的树状月季、地被月季外，还可以走进长约50米、用铁架搭成的“月季花廊”，感受花团的簇拥；夜间走在地灯闪耀的月季花道，在灯光与色彩中感受月季的别样魅力。

近年来，除了在月季公园、龙源湖公园等公园大面积种植月季外，我市还在新建的南水北调·天河公园、苏圃体育公园等地打造月季专题文化园，在新建的口袋公园中加大月季种植，全市月季规模化种植面积30余万平方米。

月季爬上高墙。种植藤本月季，让鲜花升空、绿腾上墙，是近年来我市园林绿化的新亮点。

在山阳路至普济路之间的建设路分车带上，一棵棵藤本月季爬上2米多高的金属网格，形成“花墙”。据统计，市园林部门在此建设了1000多平方米的立体绿化景观，不但美化环境，还能减尘降噪。

类似的月季“花墙”，我市多个公园、游园内，小区、单位围墙外，道路分车带内都建有，从几米到几十米，长度不一，总建设面积近万平方米。未来，在绿化

用地资源紧缺的情况下，我市将大力推广市花月季立体种植，拓展城市绿色空间，提升市民绿色福利。

“姹紫嫣红、花团锦簇的月季处处可见，焦作很有城市魅力！”近日，一位来焦作游玩的外地游客说。

### 培育月季 赓续辉煌历史

繁殖培育月季，是推广月季的基础。焦作园林部门有着辉煌的月季繁殖培育历史。

1983年7月5日，我市以月季为主题的公园——市月季公园建成开园。该公园内，占地2万余平方米的园中园——月季品种园，是该公园的精华，为焦作进行月季培育奠定了良好的基础。

其实，市月季公园自1981年筹建开始，我市园林专家就开始着手引入月季，先后从北京、杭州、郑州等城市以及日本等国，引进各类品种月季1000多种，分区栽培在月季品种园里。

1984年9月26日，焦作市人大常委会通过了《关于月季花为我市市花的决议》，进一步推动月季的繁殖培育和推广。我市连续多年举办月季花展，带动全市掀起培育月季的热潮。

1986年，我市园林部门开始进行月季新品种培育工作。经过人工杂交育种和芽变育种，先后培育出24个月季新品种，分别获中国花协第二届中国花卉博览会科技进步奖、焦作市政府科技成果二等奖，其中，无刺月季新品种填补了国内无刺月季育种的空白。同时，园林部门大面积繁殖月季，建造月季培育基地。

近年来，为了推广市花月季，我市园林部门加大月季的繁育培育力度。

2022年12月9日，市园林部门组织开展市花月季的扦插技能竞赛。以赛提技，以赛提质，专家评委现场进行指导，对各队进行评比。本次活动中，参赛选手共扦插月季10万株，为推广月季打下了良好基础。

今年5月19日至25日，市园林绿化中心组织下属各二级单位，制定工作目标，明确时间节点、技术标准，开展月季扦插活动，在园林系统掀起培育月季的热潮。据统计，今年园林部门

新培育300余个品种、10万多株月季苗。

待月季苗生长到一定程度后，园林部门还将完成上盆工作，为持续开展万盆月季送市民活动作准备。

### 推广月季 送月季进万家

月季花香悠远，花容秀美，姿色多样，四时常开，被誉为“花中皇后”。同时，它非常适应我市气候，花期10个月以上，既可用于室外园林绿化，又可室内栽培观赏，不挑种植场所，便于推广种植。

近年来，我市将提高市花月季的种植比例写入新出台的《焦作市城市绿化条例》，以地方立法的形式推广市花月季。市园林绿化中心除了在绿化工程中广泛种植月季外，还通过开展系列活动，推动月季走进千家万户。

2022年4月，月季盛花期将至，市园林绿化中心举办以“聚焦园林建设，共绘五彩焦作——我的焦作我的家，送您月季，春来花开”为主题的市花月季免费赠市民活动。一个主会场、三个分会场，近万盆月季免费赠送给市民。

今年，该中心进一步扩大月季赠送覆盖面，于今年5月7日在市龙源湖公园北广场启动以“推广市花月季，共绘五彩焦作”为主题的市花月季“三进一送”活动。

“三进一送”即月季进机关、进企业、进社区以及现场赠送月季。龙源湖公园北广场、月季公园东门口的现场赠送点，广大市民有序排队领取月季。“这个活动很有意义，希望焦作今后多举办类似活动。”活动现场，市民贺勇的话代表了广大市民的心声。

很快，赠送的月季将开遍千家万户，扮美机关、企业、社区。市园林绿化中心开展的市花月季推广活动，推动全市掀起了爱市花、赏市花、养市花、拍市花的热潮。

未来，市园林绿化中心还将持续推动市花的繁荣与发展，让其在改善城市生态环境、提升城市品位、增强城市文化底蕴等方面发挥更大的作用。

